

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2021年8月

10

星期二

辛丑年七月初三

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 26694 期

今日 20 版

雪域欢歌70载·西藏启航新时代

雪域高原新跨越

本报记者 申琳 颜珂 鲜敢

复兴号在雪山怀抱间飞驰,易地扶贫搬迁户的民居簇新敞亮,偏远乡镇卫生院有了互联网医疗……在历史和现实的场景切换中思索,新时代新西藏呈现出的新活力,令人感慨万千。

7月21日至23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到西藏,祝贺西藏和平解放70周年,看望慰问西藏各族干部群众,给各族干部群众送去党中央的关怀。总书记指出,西藏和平解放70年来,在党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏,社会制度实现历史性跨越,经济社会实现全面发展,人民生活极大改善,城乡面貌今非昔比。

往日画面,今朝新景,标注着西藏70年巨变、上千年跨越。

新面貌

从“艰险万状,不可名状”到路畅、电稳、信息通

车行西藏,感受最深的是路。

高大的川藏青藏公路纪念碑,静静伫立在拉萨河畔。碑文记载了当年筑路蓝图的艰辛:“十一万藏汉军民筑路员工,含辛茹苦,餐风卧雪,齐心协力征服重重天险……”

曾经,进藏难,出藏难,在藏出行也难。1930年出版的《西藏始末纪要》这样形容西藏的道路:“乱石纵横,人马路绝,艰险万状,不可名状。”

唐茂良依然记得第一次西藏墨脱

行。20多年前,他是墨脱“背夫大军”的一员,扛着货物从米林县派镇走到墨脱县城,足足十几天。当时的墨脱,是我国最后一个不通公路的县。

如今,沿扎墨公路过嘎隆拉雪山,不过6分钟左右的隧道车程。第二条通往墨脱的交通要道派墨公路,今年5月也已全线贯通。当年“高原孤岛”,如今环线相接。

交通事业大发展的,何止墨脱。今天的西藏,路网纵横:公路通车里程达11.88万公里,建制村村村通公路。6月,川藏铁路拉林段开通运营。复兴号动车跨江穿隧,在这条西藏首条电气化铁路上飞驰。拉萨至林芝,车程缩短至3个多小时。当年,第一条“天路”进藏,幸福的歌声传遍世界屋脊;如今,“坐上火车去拉萨”已不再新鲜,“坐上动车到拉萨”又有新体验。

雪山如海,峰岳险峻。大山阻隔的,又岂止是路。

10年前,西藏电网还是孤网运行,电压不稳,供电时断。10年后,青藏电力联网、川藏电力联网、藏中电力联网、阿里联网工程4条“电力天路”点亮雪域高原,主电网覆盖全区7地市、74个县(区)。

路畅,电稳,信息通。

从金沙江畔到珠峰之巅,从羌塘草原到边境村镇,现代通信飞入寻常百姓家,信息高速公路通达高山大川。如今,西藏自治区全部建制村(居)光纤比例、4G网络通达率均达99%,西藏人民用上移动支付早已稀松平常,“直播带货”已成新时尚。

上海浦东,张江科技园区,超强超短激光实验室。质子加速,电子加速,等离子体高次谐波和阿秒脉冲产生实验正在进行,“羲和”激光装置发出一阵阵流线性红光,如梦似幻。

这是上海建设具有全球影响力的科创中心、打造世界级重大科技基础设施集群的首批重大项目,是张江综合性国家科学中心的重要平台之一,也是中国科学领域的大国重器。

在浦东开发开放30周年庆祝大会上,习近平总书记强调:“要面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,加强基础研究和应用基础研究,打好关键核心技术攻坚战,加速科技成果向现实生产力转化,提升产业链水平,为确保全国产业链供应链稳定多作新贡献。”

按照中央高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区的要求,牢记习近平总书记的嘱托,浦东新区正全力做强创新引擎,抢占自主创新高地。

为原始创新提供基础支撑,大科学设施撬动关键技术突破

“自主创新,关键在原始创新。原始创新最重要的就是基础科学领域的发现和创造,而为其提供支撑的,正是大科学设施。”上海市科创办相关负责人说。

“羲和”激光装置就是一个支撑点。在光子科研领域,之前可达到的最大功率为10拍瓦,而“羲和”激光装置在建设期间的2017年10月24日,就实现10.3拍瓦激光放大输出;2019年12月7日,装置平均峰值功率达11.7拍瓦,最高达12.9拍瓦。

这意味着什么?研究人员解释,这个输出功率,相当于10个太阳辐射到地球的总功率汇聚到一根头发丝上。7月22日,强场激光物理国家重点实验室基于该装置所做的小型化自由电子激光研究成果,作为封面文章刊登在国际学术期刊《自然》杂志上。《科学》杂志将其列为国际上自1960年第一台激光器发明以来,在激光脉冲功率提升方面取得的第五大里程碑式进展。

中国科学院上海光机所副所长冷雨欣说:“未来,‘羲和’激光装置还可以对生物中活性成分的运动探测成像,揭示生命的奥秘;研发激光质子刀,进行癌症治疗;产生反物质,一探天体物理和宇宙的起源。”

在浦东,这样的大科学设施正在形成集群。目前浦东建成和在建的此类大科学设施共有10个。(下转第十一版)

新生活

从深度贫困到全面小康

阿里地区改则县城旁,记者走进一个名为“圆梦新居”的小区,倾听奋斗圆梦的故事。

多琼是故事的主人公之一,从本县偏远牧区搬来。老房子是土坯房,全家靠天养畜,年收入不到2000元。几年前,靠着易地扶贫搬迁政策,多琼一家住上了县城里的新楼房,他还找到了一份有稳定收入的工作。

住上好房子,过上好日子。“圆梦新居”小区的44户家庭,都得益于易地扶贫搬迁。每一个家庭的圆梦故事,都温暖人心。

脱贫攻坚之初,西藏是我国唯一的省级集中连片特困地区,是全国贫困发生率最高、贫困程度最深、扶贫成本最高、脱贫难度最大的深度贫困地区。到2019年底,西藏74个贫困县区全部摘帽,62.8万名建档立卡贫困人口全部脱贫,西藏历史性地摆脱了束缚千百年的绝对贫困。

波澜壮阔的巨变历程,汇聚着每一个普通人的奋斗与改变。从金沙江边到狮泉河畔,从雅江谷地到藏北高原,阳光下张张笑脸的背后,是西藏人民过上好日子的幸福。

昌都走访,两处地点,别有意味——“黑屋子、土凳子,里面坐着牛娃子。”昌都市实验小学,西藏第一所现代学校,(下转第六版)

生态改善 海菜花开

“十四五”规划纲要提出,加强水源涵养区保护修复,加大重点河湖保护和综合治理力度,恢复水清岸绿的水生生态系统。

近年来,云南省大理白族自治州持续推进洱海水资源科学调度、水环境整治、水生态修复等工作,2020年洱海国考断面水质评价为优,环湖生态环境逐步改善,湖区沉水植被面积恢复到34平方公里,曾经几乎消失的海菜花再次绽放,形成一道独特的生态景观。

图为8月7日,簇簇海菜花点缀的洱海湖面上,工作人员正在开展保洁作业。杨文明 杨继培摄影报道



习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答⑩

“四个全面”擘宏图

——关于中国特色社会主义事业战略布局

第五版

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

第七版

学校主动提供服务、社会力量参与,暑期托管——

要托得住,也要管得好

第十三版

伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新

论中国共产党人的精神谱系之七

本报评论员

“在波澜壮阔的抗美援朝战争中,英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神,锻造了伟大抗美援朝精神。”习近平总书记强调:“抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神,是弥足珍贵的精神财富,必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。”

新中国立之初,百废待兴,百业待举,中国人民无比渴望和平安宁。但是,中国人民的这个愿望却受到了粗暴挑战,帝国主义侵略者将战争强加在了中国人民头上。危急关头,应朝鲜党和政府请求,中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。英雄的中国人民志愿军高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,同朝鲜人民和军队一道,历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。这一战,拼来了山河无恙、家国安宁,充分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志;这一战,打出了中国人民的精气神,充分展示了中国人民万众一心的顽强品格;这一战,让全世界对中国刮目相看,充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心;这一战,人民军队战斗力威震世界,充分展示了敢打必胜的血性铁骨;这一战,再次证明正义必胜、和平发展是不可阻挡的历史潮流。抗美援朝战争的胜利,是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神,是中国共产党人和人民军队崇高风范的生动写照,是中华民族传统美德和民族品格的集中展示,是以爱国主义为核心的民族精神的具体体现,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

习近平总书记指出:“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新,必须永续传承、世代发扬。”70多年前,帝国主义侵略者将战火烧到了新中国的家门口,中国人民深知,对待侵略者,就得用他们听得懂的语言同他们对话,这就是以战

伟大的征程 不朽的史诗

——“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”巡礼

中国共产党百年华诞之际,6月18日,“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日下午,习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,展览以2500余幅图片、4500多件文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。

开展一个多月来,各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来,展览更是受到广大干部群众的广泛关注。

以史为鉴,开创未来。大家纷纷表示,一定要从百年党史中汲取智慧和力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记初心使命,矢志奋斗前行。

坚守理想信念, 永葆创新活力

明媚的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史展览馆。

馆前广场,大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹,《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄重、巍然。序厅内,巨幅长城主题壁画铺展万山红遍、层林尽染、长城巍峨的壮阔图景。

走进展厅,时光的闸门徐徐打开。一张张图片、一件件文物、一个个场景再现中国共产党重整河山、改天换地的革命奋斗史,淬炼升华、感动人心的精神锻造史。

站在祖父李大钊英勇就义的绞刑架前,“七一勋章”获得者李宏塔感慨万千。“敌人可以夺去共产党人的生命,但无法夺去共产党人心中的信仰。”他说。

星星之火,可以燎原。信仰的火种一旦播下,必将汇成普照大地的光焰,照亮一代代人前行的道路。

翻译《共产党宣言》的陈望道感慨“真理的味道非常甜”,来北京寻找真理的毛泽东在发现马克思主义后“信仰就没有动摇过”,大批有志青年放弃原本优渥的生活奔向心中的红色圣地延安……讲解员娓娓道来,一个个鲜活、生动的人物形象呈现在观众面前。为了心中的信仰,党的先驱们矢志不渝、前赴后继的伟大精神激励着每位观众的心。

带着5岁儿子来参观的基层法律工作者周少怡说,我们要在下一代心里播下爱党爱国爱社会主义的种子,让红

色基因、革命薪火代代相传。信仰的力量,来源于对真理的不懈探索,对理论的创新。一份份手稿、一本文籍、一张张图片,犹如历史的见证者,见证了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的形成发展,见证了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒。

中国共产党历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。从井冈山上的艰辛求索,到“农村包围城市、武装夺取政权”的革命创举;从“山沟沟里的马克思主义”,到“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”的伟大抉择……一百年来,中国共产党人始终“靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭”,不断寻找符合中国实际的正确道路。

伴着《春天的故事》动人旋律,中国人民大学中共党史专业研究生杨子江在邓小平同志亲笔起草的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》讲话提纲前,驻足良久。

这篇讲话,成为随后召开的党的十一届三中全会的主题报告。(下转第五版)